

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Садриевой Резиды Равиловны
«Российская Федерация как субъект гражданского права»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Диссертационное исследование выполнено Р.Р. Садриевой на актуальную тему, имеющую существенное теоретическое и практическое значение для развития правового регулирования гражданско-правовых отношений с участием Российской Федерации. Забытый за годы административно-плановой экономики советского периода правовой опыт регулирования рыночных отношений стал причиной не системности правового регулирования гражданских отношений, участником которых - является Российская Федерация, а также противоречий и пробелов в законодательстве в части регулирования участия федеральных органов государственной власти в гражданских правоотношениях.

Необходимость развития рыночных отношений и соблюдения принципа выступления на равных началах всех субъектов гражданского права диктует потребность как в совершенствовании законодательства и приведении его в соответствие с Гражданским кодексом РФ, так и развития научных положений о Российской Федерации как субъекте гражданского права.

Диссертация Садриевой Р.Р. «Российская Федерация как субъект гражданского права» основана на использовании качественной научной литературы. Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных ученых общей теории права, гражданского права. В работе проведено исследование законодательства России по рассматриваемой проблематике, проанализировано более 80 судебных актов судов различных инстанций по спорам, возникающим по поводу привлечения Российской Федерации к гражданско-правовой ответственности. В работе был использован широкий спектр методов научного исследования. Следует отметить метод правового моделирования, который был применен при поиске

модели участия Российской Федерации в гражданских правоотношениях, а также положения федеральных органов государственной власти, приобретающих гражданские права и обязанности. Также следует особо отметить формально-догматический метод, использованный при определении природы и особенностей договорной, деликтной и субсидиарной ответственности Российской Федерации.

Диссертация Садриевой Р.Р. представляет собой завершённое научное исследование, научная новизна которого состоит в формулировании научных положений о том, что если фактически Российская Федерация наделена, обладает или пользуется правами юридического лица и способностью участвовать в гражданско-правовых отношениях, то следует таковой её и назвать, придать ей статус юридического лица со всеми присущими ей признаками. Такое понимание позволит избежать, в частности, злоупотреблений со стороны государства, когда речь идет о несении (возложении) гражданско-правовой ответственности. В ином случае превалирование публичных целей и функций государства делает возможным избежать или значительно уменьшить размеры гражданско-правовой ответственности; также в работе исследовано значение и реализация принципа равного участия Российской Федерации в отношениях, регулируемых гражданским законодательством; выделены особенности гражданско-правовой ответственности Российской Федерации. В работе проведена систематизация оснований субсидиарной ответственности Российской Федерации, в результате которой была предложена группировка их по трем основаниям. Полученные результаты исследования являются обоснованными и достоверными.

Диссертация обладает внутренним единством, соблюдена логика изложения. Результаты исследования апробированы в опубликованных автором научных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также в выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Аспирант Садриева Р.Р. проявила ответственное отношение к работе по теме исследования и успешно решила поставленные научные задачи, тем самым продемонстрировала способность к самостоятельной научно-исследовательской деятельности.

На основании изложенного можно заключить, что диссертация на тему «Российская Федерация как субъект гражданского права» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, имеющую существенное значение для науки гражданского права, совершенствования правового регулирования и правоприменительной практики. Диссертационное исследование Садриевой Р.Р. соответствует требованиям Положения о присуждении ученой степени кандидата наук, доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель:
кандидат юридических наук, доцент,
декан юридического факультета
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Северо-Восточный федеральный университет
им.М.К.Аммосова»



Р.Р. Ушницкий



адрес: 67700, г. Якутск, г. Якутск,
ул. Кулаковского, 42, каб. 344
+7 (4112) 49-67-57

Эл. почта:

rr.ushnitsky@s-vfu.ru , rum.ykt@mail.ru

<https://www.s-vfu.ru/universitet/rukovodstvo-i-struktura/instituty/yf/of/>